



热线 86901890



建立生态联勤警务室

共
护

探索
大水缸
机制

记者 赵云 通讯员 谢慧远

7月19日下午，大溪镇太湖水库区的溪坑里，有3名男子正在游泳。

库区禁止游泳，请速离开！
生态警长 潘文波和几名专职巡湖辅警巡逻至此，当即对三人进行了劝离。

太湖水库是我市第二大水库，也是大溪群众的饮用水源地，是名副其实的大水缸。今年以来，大溪镇组织派出所、环保、自然资源、行政执法、综治、交警、市场监管、卫生、太湖水库事务所等，在太湖水库建立了生态联勤警务室，探索建立生态警长机制，全力保护太湖水库及附近区域的生态环境。



水库里有人游泳，及时劝离

生态联勤警务室设在太湖水库大坝处。7月19日下午1时30分，潘文波带着辅警从警务室出发，前往深山里的一处小水库。太湖水库里游泳的人基本上没有了，但在小水库游泳的人仍很多。潘文波称。车子沿着蜿蜒的库区山路，一直往深山里开，15分钟后，到达这处小水库。

24小时巡查，劝了400多人

每天，生态警长在太湖水库及周边区域开展生态巡查、治安防范、违法打击、宣传引导以及问题处理，杜绝偷钓、偷捕、倾倒垃圾、烧烤、野泳等破坏生态环境的行为。除了游泳，在库区垂钓也是经常发生的不文明行为。

6月16日下午1时，一名男子在库

路边停着两辆轿车，应该有人在此嬉戏。小水库里，并没有人在游泳。不过，水库上方的溪坑里却有人在游泳。

下水游泳的是3名男子，衣物还放在溪坑的石块上。除了这3人，还有6人在溪坑边玩水。潘文波和辅警一起，马上对他们进行了劝离。

今天的人数还算少的，多的时候有二三十人。潘文波称，库区野泳是

不文明行为，不仅污染水资源，还存在很大的安全隐患。

相比之下，在小水库里游泳比溪坑里的安全隐患更大。7月17日下午，辅警们巡逻时发现，有一名男子带着两个孩子在小水库里玩水。

他们是一家四口，男子下水游泳，两个孩子坐在浮在水上的游泳圈里，女子则在岸边观看。辅警老江

称，两个孩子小的2岁左右，大的6岁左右，水深至少有7米，真替他们捏了一把汗。

老江随即联系了潘文波。潘文波将男子带到了所里，对男子进行严肃教育批评，并让他学习相关的防溺水知识。

男子姓林，贵州人，今年27岁。林某认识到自己的错误，写下了保证书，保证以后不再到库区游泳。

紧急事件，第一时间处理

多亏了你们，否则我儿子就没了。4月13日，来自贵州的李大妈向潘文波表达了深深的谢意。

李大妈的儿子黄某年近40岁，和妻子一起在大溪打工。4月9日早上，黄某独自来到生态联勤警务室旁的水位台上。

被老江和同事老陈看到后，黄某猛地去翻围栏。不好，他可能要轻生。两人迅速跑向黄某，把他紧紧地拉住。

两人把黄某劝到警务室，闻讯赶来的潘文波询问其轻生的原因，试图解开

区垂钓时，被辅警发现。这名男子姓田，40多岁，喜欢钓鱼。潘文波将田某带到了所里，一边对他进行教育，一边让他学习相关的环保知识。田某写下了

保证书，保证今后不再到库区垂钓。

有很多人喜欢趁着夜色偷偷到库区垂钓。库区安装了23个视频监控，老江

等人住在警务室，24小时开展视频巡查。6月6日晚上11时许，老江在视频中发现有人在库区垂钓，当即前往现场劝阻。

偷钓者姓张，是从泽国过来的。张某也写下了保证书，承诺今后不再到水库偷钓。

非法拉网捕鱼的行为也偶有发

生。潘文波称，他们发现后，第一时间进行制止，避免鱼类资源受到破坏。

自今年1月份以来，生态联勤警务室共劝离钓鱼人员261人、捕鱼人员16人、游泳人员168人，烧烤3人。同时，协助破获案件3起，抓获违法犯罪嫌疑人9人。

库区斗鸟，一网打尽

库区环境优美，鸟类资源丰富，有些人法律意识淡薄，到库区做打鸟捕鸟的违法事。

5月3日上午，生态警长在巡逻时，发现库区大弯头有一名中年男子正持弹弓打鸟，于是当场将其控制住，并查获弹弓一把和弹丸一袋。

胡某来自四川，今年38岁，在大溪一家水泵厂上班。五一放假，胡某

来到库区玩，他看到林间有很多鸟，于是产生了捕鸟的念头。5月3日一大早，他带着自制的弹弓和弹丸，再次来到太湖水库打鸟。还没有打到鸟，他就被巡逻经过的生态警长发现。

潘文波将胡某带到了生态联勤警务室，对他进行严厉的教育，并要求他学习生态环境保护以及野生动物保护相关规定。这里是禁猎区，很多鸟类都是保

护动物，你用弹弓打鸟属于违法行为，情节严重的话是要被追究刑事责任的。

潘文波称，有人捕鸟，是为了斗鸟。3月初，生态警长在巡逻时发现，有人经常提了鸟笼在库区出现，根据事先掌握的线索，潘文波怀疑这些人是在斗鸟赌博。

很快，警方将一名嫌疑人李某抓获。根据李某提供的线索，又先后抓获

了5名嫌疑人。经查，这6人都有买卖国家二级保护动物画眉鸟等鸟类的事实。因涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪，6人被刑拘。被他们关养的十多只画眉鸟等被放回森林。

3月18日，根据此案线索，警方又在城北街道将胡某抓获归案。经查，胡某经常在我市各地铺网捕鸟，在其住处，民警当场查获了一只画眉鸟。

联合执法，优势互补

保护大水缸，需要多部门联动，群防群治。我们搭建行政部门履职、公安机关主打的联动协作机制，与多个相关职能部门密切配合，开展联合执法、综合治理，实现优势互补。大溪派出所所长干荣傲称。

4月中旬，有群众向生态警长举报，称库区锦绣村的一老房子门前放满了油桶，一些废油流得到处都是，严重影响了库区的生态环境。

获得线索后，生态警长与台州市生态环境局温岭分局工作人员联系，开展联合执法。4月22日，联合执法队来到库区执法，发现有人已经将这些油桶转运到云溪村一家养老院附近的油桶拆解点。

通过深入走访调查，联合执法队锁定了非法买卖油桶的犯罪嫌疑人范

某以及拆解油桶的犯罪嫌疑人金某，并于当天将两人抓获归案。

经查，去年11月28日至今年4月22日期间，范某明知废油桶不能随意买卖，处置需要有专业设备、资质，但为了获利，仍从温岭、路桥一带收售废弃油桶，放置在锦绣村的一处老房子内，随后统一转卖到金某的油桶拆解点，由金某进行拆解。涉案的油桶数量约1205个，总重量约20吨。

因涉嫌污染环境罪，范某和金某被刑拘。

据介绍，聚焦太湖水库及附近区域的水资源、生态山林等生态板块，强化部门联动，设立生态联勤警务室，靠前一步、主动作为，目的就是全力护航太湖水库生态环境高质量发展。

通讯员 谢慧远摄

